

ПРИВАЛЕНИЕ
КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 42.

I. ИЗВѢСТИЯ.

Еще средство отъ укушениј бѣшеной собаки.

Много есть врачебныхъ средствъ, употребляемыхъ простолюдинами съ пользою отъ разныхъ болѣзней, и припомъ сохраняемыхъ ими въ тайнѣ. По этой причинѣ, что они не сообщаються публикѣ, малое только число людей можетъ ими пользоваться, хотя пысячи страдають и часто гибнутъ. Мне привелось узнать одно изъ подобныхъ средствъ, открытое случайно и употребляемое много разъ съ успѣхомъ отъ укушениј бѣшеною собакою. Это средство сообщено мною Штаб-Лекаремъ Ахтырского гусарскаго полка, покойнымъ теперъ, А. Ив. Петерсономъ.

Житомирскаго уѣзда, въ окрестностяхъ мѣстечка Троицова, жилъ одинъ крестьянинъ, имени котораго не припомню, славившійся удачнымъ лечениемъ отъ собачьаго бѣщенства. Въ 1832 году, у Петерса и жившаго съ нимъ Ропигстра Еремѣева, искусаны были охотничьи собаки забѣжавшіе бѣшеною собакою. Для лечения собакъ, они купили у вышеупомянутаго крестьянина, званиемъ

иное количество лечебнаго порошка. Петерсъ замѣтилъ въ немъ несколько сѣмашъ, и посадилъ ихъ въ горшки. Сѣмана взошли, и когда расщепленіе спало цвѣтиши, онъ по цвѣту опыскалъ его расщущущимъ въ большомъ количествѣ въ лѣсу и полугамъ шѣхъ мѣсяцъ; въ исходѣ июля, когда спручила начали поспѣвать, онъ собралъ расщепленіе, и высушивъ, сдѣлалъ изъ него порошокъ, который всегда успѣшно употреблялъ въ лечении собакъ и другаго скота. Послѣ того, случилось испытать его дѣйствіе и надъ человѣкомъ. Однажды бѣшеная собака, забѣжавъ на дворъ, начала кусать собаку Петерса; дѣньщикъ его схватилъ шу собаку голыми руками, и былъ ею укушены; она прокусила ему ладонь между большимъ и указательнымъ пальцами. Рану юношъ промыли промыли виномъ и обложили корпію, обмокнутою въ деревянное масло; но какъ въ то время не случилось гошеваго порошка, то его дали укушенному уже на другой день въ винѣ, и пошомъ при новолунії повторили приемъ. Рана зажила, и впослѣдствіи человѣкъ остался совершенно здоровъ; въ 1834 году, я самъ его видѣлъ. Узнавъ о семъ средствѣ и испытавъ его, успѣшнымъ лечениемъ животныхъ отъ укушениј бѣшеною собакою, съ согласіемъ

терса, я рѣшился сообщить это средство публикѣ еще въ 1834 году, но разныя дѣла отвлекли тогда меня опять сего намѣренія. Въ 1835 году, я показалъ это расщепеніе въ цыншу Гиу Десмету, сыну Нашуралишча и основателю Одесскаго Ботаническаго сада. Г. Десметъ объявилъ мнѣ, что это расщепеніе называется по Лашмы: *Lotus ornithopodioides* (*). Оно называется цвѣткіи желтые, съ махровыми спурчами (кошорыхъ бывающіи орѣхъ до шести на каждомъ спѣбѣ) очень похожи на птичью ногу. Очень желательно, чтобы кто набудь изъ Гг. медиковъ, пользуясь извѣстностию, сдѣлать опыты надъ дѣйствіемъ этого расщепенія; надъ живопинымъ я испытала его, а надъ человѣкомъ только однѣ были опыты, кошораго кажущихся еще недостаточно. Въ губерніяхъ Волынской, Киевской, Херсонской, и на Южномъ берегу Крыма, это расщепеніе произрастаетъ изобильно, преимущественно по измененнымъ местамъ. Собираешь и употребляешь его въ детеріе надобно слѣдующимъ образомъ: когда спурчии начнутъ созревать, въ исходѣ июля или въ августѣ, тогда расщепеніе срываешь съ спурчами, спѣблами и съ цвѣтками, кошорые всегда бывають на одномъ и тоже же кустѣ; рѣдко случается, чтобы кустъ въ одно время весь созрѣлъ. Собравши расщепеніе, надобно дать прозиупинъ ему въ штаны, и поможь высушить на печи, а не на солнцѣ, испомочь и просыпать; порошокъ разсыпать

въ банки или бутылки, и хранить для употребленія. Банки должны быть плотно обвязаны, чтобы порошокъ не высыпался. Когда надобно давать сего порошка, въ первый приемъ, человѣку и мелкимъ живопинымъ по одной столовой ложкѣ, а лошадямъ и рогатому скопу по три; человѣку во всякой жидкости, а живопинымъ въ корму. Второй приемъ, такої же величины даешься въ новолуніе, если укушеніе было при полнолуїи; если же укушеніе случилось въ новолуніе, то даешь втпорой приемъ во время полнолуїя: больше двухъ приемовъ никогда не случалось даванія. Разумѣется, что раны, какъ у человѣка, такъ и у всякаго живопиаго, должны быть обмыты свѣжимъ водою послѣ укушенія.

Это расщепеніе имѣетъ и другое цѣлебное свойство: въ нѣкопорыхъ мысинахъ изъ него даютъ настой, кошорый пьють опять лихорадки. Для тащихъ употребляютъ и корень, кошорый очень горекъ. Если кому угодно будеши испытать это средство, то прошу извѣстить чрезъ Зем. Газету; я же въ пынѣшнемъ году поспѣраюсь собрать вѣкомъ рое количества, не только травы, но и сѣмени. Траву доспавлю на мой счетъ къ желающимъ Гг. медикамъ, а сѣмяна будущи препровождены въ Редакцію для раздачи желающимъ развесити у себя сіе расщепеніе.

*Отставной Штабсъ-Ротмистръ
Егоръ Пассекъ.*

23 Июня 1839.

С. В.,

(З. Г.)

(*) У Палласа, эпитетъ видъ Лопуса называется запечатанный гороховникъ. Ред. З. Г.

Торговля шерстью.

Нынѣ всѣ шерстяные ярмарки въ Германии окончились и потому можно представить главные результаты ихъ, и будущіе виды на торговлю шерстью. Цѣны въ нынѣшнемъ году находились почти въ такомъ же положеніи, какъ въ два послѣдніе года, съ незначительной разницей; вообще они были немного ниже, чѣмъ въ 1833 и несколько выше, чѣмъ въ 1837 году. Правда, полгода тому назадъ надѣялись, что торговля шерстью будетъ еще благопріятнее, однако, судя по нынѣшнимъ обстоятельствамъ, можно утвержденно сказать, что никогда до此刻а шерстью не представлялись въ столь удовлетворительномъ видѣ, какъ въ наспомоществующее время. Вообще нынѣ въ торговли замѣнены большая остановка и замѣнительство, оно чего всѣ товары понизились вѣсколько въ цѣнахъ и сбыть ихъ сдѣлался затруднительнѣе, такъ что повсюду накопились большие запасы; напротивъ шерсть не упала въ цѣнѣ, а сбываешься довольно выгодно, и въ главныхъ мѣстахъ продажи ея всѣ запасы вышли. По этому замѣчанію, можно заключить, что съ оживленіемъ торговли, требование на шерсть и цѣны на нее еще болѣе увеличился. Впрочемъ, сдѣлали должно желать возвышения цѣнъ еще болѣе; извѣстно, когда матеріяльно становившаяся слишкомъ дорога, тогда спадающія ограничили употребленіе его; въ такомъ случаѣ, сбыть становившейся слабѣе, и цѣны понижаются. Нѣкоторые люди по-

лагають, что безпрерывное возрастающее производство шерсти будешь всегда препятствовать чрезмѣрному повышению цѣнъ; но это мнѣніе легко опровергнуто, и на сей разъ доспѣло замѣнить, что въ Германии количество добываемой шерсти уже почти доспѣло крайнихъ предѣловъ. Конечно, вос точная страна Европы не находится въ такомъ положеніи; тамъ овцеводство еще можетъ умножиться и умножившись возрасшающей потребности въ шерсти, и въ этомъ отношеніи Венгрия обращаетъ на себя особенное вниманіе (*).

Бреславскою ярмаркою обыкновенно начинаяется торговля шерстью. Въ нынѣшнемъ году покупатели и продавцы находились въ неизвѣстности изъ счета предшествующаго хода

(*) Кто знаетъ эту страну только по наслышкамъ или по спашистическимъ извѣстиямъ, можетъ бывать ошибочное понятіе, если примѣтъ, что въ Венгрии добываемая шерсть въ половину менѣе пропадаетъ Германией, что также считаются сдѣла 10 миллионовъ овецъ, которые даютъ около 700,000 пудовъ шерсти. Напротивъ, изъ доспѣрныхъ сѣдѣній и неоднократныхъ пушинескій въ этой странѣ начинаяется, что въ одной Венгрии, кроме принадлежащихъ къ ней владѣній, находятся гораздо болѣе 12 мил. овецъ, и шерсть добываемая свыше 850,000 пуд. При значительномъ количествѣ своей шерсти, Венгрия представляетъ для покупателей удобство въ выборѣ сортовъ овецъ самаго низкаго до высокаго; торговля шерстью не ограничивается здѣсь вѣсколько мѣдѣями, какъ въ Германии, по производившимъ въ течение всего года, и на большихъ шерстяныхъ ярмаркахъ въ Нескитѣ; при томъ въ Венгрии много значительныхъ овчарныхъ заводчиковъ, которые не спешатъ продажею, если цѣны не выгодны, а выжидаютъ перетмы обстоятельствъ.

шорговали на сей ярмарк и уже обশюашель-
шица начали было склоняться въ пользу пер-
выхъ, какъ неожиданно для пришли другой
оборонть и продажа оживилась. Лучшая
шерсть не только плашилась по прошлогод-
нимъ цѣнамъ, но даже иѣкоторые хозяева
получили на нее значительную надбавку, и
послѣ оказался недосшашокъ въ шерсти для
удовлетворенія всѣхъ требованій. Непонят-
ныи казалось, что средня хорошая шерсть
не имѣла споль выгоднаго сбыта, и къ концу
ярмарки продавалась дешевле прошлогоднаго;
однако это легко можетъ быть объяснено
обыкновеннымъ ходомъ шорговали: если об-
щюашельшица не слишкомъ благоприятствую-
щую сбыту какого либо товара, то всег-
да преимущественно покупается высший
сорть его, а низший или оспаещися непро-
даннымъ или упакованъ въ цѣни; съ шерстью
это случалось уже довольно часто.—На Бер-
линскую ярмарку въ нынѣшнемъ году было
привезено большое количество шерстии; во-
обще шамошки цѣны сполнили въ сравненіи
съ прошлогодними, ниже чѣмъ въ Бреславѣ;
противъ ожиданій, весьма мало шерстии ос-
талаось непроданной. Въ Штетинѣ и Поз-
нани шерстью шорговали довольно хорошо.
Тоже можно сказать о Саксонскихъ шерстий-
хъ ярмаркахъ.

Еще недавно Англичане господствовали
изъ многихъ, особенно на значительныхъ, Гер-
манскихъ шерстийхъ ярмаркахъ, и, такъ
сказать, управляли цѣнами. Иныи они уже

сполнили на ряду съ другими покупателями,
и попому не имѣюшися преимущественнаго
влиянія на цѣны; главныя покупки дѣлающіи
Нѣмецкими фабриканшами, чио, безъ сомнѣ-
нія, должно приписать благодѣтельному дѣл-
ишю Германскаго шаможенаго союза. За-
мѣчено такжে, что требование шерстии во
Францію съ каждымъ годомъ увеличивается,
и можно полагать, что Франція и Англія
еще долго будуть данициами Германіи въ
снабженіи своихъ фабрикъ энімъ манериломъ.

(Изъ З. Г.)

ЧАСТИЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

1.) Продается обмежованное имѣніе, состоящее
Харьковского уѣзда, въ дачахъ слободы Хорошева и
Безыдовки, въ 15 верстахъ отъ Губернского города
Харькова, 60 десятинъ хлѣбопахатной земли, 20 де-
сятинъ лугу при рекѣ Удахъ, 20 десятинъ через-
полосной хлѣбопахатной земли и 55 десятинъ дро-
вяного и хворостяного леса; съ господскимъ домомъ
и другими строеніями, рогатымъ скопомъ и со всемъ
движимоспособіемъ. Спросить въ домѣ наслѣдниковъ купца
Бушекова, на Рыбной улицѣ.—1.

2.) Кѣко желаетъ заняться обученіемъ малолѣт-
нихъ дѣшей, зная основательно Русскій, Французскій
и Нѣмецкій языки, такжѣ Арифметику, Исторію и
Географію. Спросить въ Губернской Типографіи, у
Смотрителя ел.—3.